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» Ficha Técnica 

»Objetivo: 

Estudo de opinião realizada pela Pitagórica – Investigação e Estudos de Mercado SA, para o Jornal i, entre 20 e 24 de janeiro de 2014. Foram 

realizadas entrevistas telefónicas - CATI por entrevistadores selecionados e supervisionados, com o objetivo de conhecer a opinião sobre 

questões políticas e sociais da atualidade nacional. 

»Universo: 

O universo é constituído por indivíduos de ambos os sexos, com 18 ou mais anos de idade, recenseados em Portugal e com telefone fixo ou 

móvel.  

»Recolha de informação: 

Foram validadas 506 entrevistas correspondendo a 73,02% das tentativas realizadas. Foi utilizada uma amostragem por quotas de sexo, idade e 

distrito: (homens- 236; mulheres – 270; 18-34 anos: 148; 35-54 anos: 187 e 55 ou mais anos: 171; Norte: 170; Centro 126; Lisboa: 128; 

Alentejo: 35;  Algarve: 21 e Ilhas: 26). 

A geração dos números móveis a contactar foi aleatória e a dos números fixos selecionada aleatoriamente por distrito nas listas telefónicas. Em 

ambos os casos o entrevistado foi selecionado de acordo com as quotas estipuladas. 

No caso da intenção de voto, são considerados 445 inquiridos após tratamento da abstenção. Na projeção de voto os indecisos (11,6%) foram 

distribuídos de forma proporcional.  

»Amostra e erro: 

O erro máximo da amostra é de 4,4%, para um grau de probabilidade de 95,5%. Um exemplar deste estudo de opinião está depositado na 

Entidade Reguladora para a Comunicação Social.  

 



»Sumário Executivo 

 

Intenção de voto 

 

Entre os eleitores inquiridos, o PS recolhe uma intenção de voto entre 29,0% - 37,8%, seguindo-se o PSD com uma intenção de voto 

entre 18,4% - 27,2%.  

 

Os indecisos estão entre os 7,2% e os 16,0%, sendo principalmente mulheres e indivíduos com idades entre os 35 e os 54 anos e 

pertencentes à classe social alta (A/B).  

 

A abstenção situa-se entre os 40,0% e os 48,8%. 
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Intenção de voto » 



Margem erro:  
  4,4% 

Indecisos 

Outros+Branco/Nulo 

VOTO  DIRETO  
(n=475) 

32,6%  

21,8% 

10,2% 

6,9% 

13,3% 

9,5% 

5,7% 

ABSTENÇÃO EXPRESSA: 6,1% (n=31)  

» Intenção de voto 

Universo: Eleitores recenseados em Portugal 

Amostra: 506 Inquéritos (jan’14) dos quais 475 expressam intenção de voto e 31 declaram-se abstencionistas 

Votantes declarados:   93,9% 

Não votantes declarados:    6,1% 
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Margem erro:  
  4,4% 

Indecisos 

Outros+Branco/Nulo 

VOTO  COM TRATAMENTO DE 
ABSTENÇÃO  

S/ DISTRIBUIÇÃO INDECISOS 

29,0% - 37,8%  33,4%  

22,8%  

10,0%  

6,9%  

11,6%  

9,4%  

18,4% - 27,2%  

5,6% - 14,4%  

2,5% - 11,3%  

7,2% - 16,0%  

5,0% - 13,8%  

5,8%  1,4% - 10,2%  

ABSTENÇÃO: 40,0% - 48,8%  

» Intenção de voto 

Quem mais vota PS: são os homens, indivíduos com  

idades acima dos 55 anos, pertencentes à classe 

social C2 e residentes no Norte e Ilhas. 

Quem mais vota PSD: são as mulheres, com idades 

entre 35 e 54 anos, pertencentes à classe social A/B 

e residentes no Norte e Lisboa. 

Quem mais vota CDS: são as mulheres, indivíduos 

com mais de 55 anos, pertencentes à classe social C1 

e residentes no Algarve. 

Indecisos: mulheres, com idades entre 35 e 54 anos, 

pertencentes à classe social A/B e residentes no 

Centro, Alentejo e Ilhas. 

Os dados brutos são sujeitos a tratamento de abstenção  que visa apurar com rigor o 
número de abstencionista. Este tratamento é realizados através de perguntas de 
despistagem do voto (ver questionário depositado) e pelo histórico da abstenção 
verificada em actos eleitorais legislativos. 

Universo: Eleitores recenseados em Portugal 

Amostra: 445 inquiridos expressam intenção de voto  após tratamento de abstenção 
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Margem erro:  
  4,4% 

Indecisos 

Outros+Branco/Nulo 

VOTO  COM TRATAMENTO DE 
ABSTENÇÃO  

C/ DISTRIBUIÇÃO INDECISOS 

33,4% - 42,2% 37,8% 

25,8% 

11,4% 

--- 

10,6% 

21,4% - 30,2% 

7,0% - 15,8% 

3,4% - 12,2% 

--- 

6,2% - 15,0% 

RESULTADOS 2011 

8,4% 

--- 

28,1% 

38,7% 

7,9% 

11,7% 

6,6% 2,2% - 11,0% 5,2% 

» Intenção de voto 

7,8% 

Em janeiro, 393 inquiridos expressaram o 
voto, após o tratamento da abstenção e da 
distribuição proporcional de indecisos. 
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ABSTENÇÃO: 40,0% - 48,8%  

Margem erro:  
  4,4% 

VOTO  COM TRATAMENTO DE 
ABSTENÇÃO  

S/ DISTRIBUIÇÃO INDECISOS 

29,0% - 37,8%  33,4%  

22,8%  

10,0%  

6,9%  

11,6%  

9,4%  

18,4% - 27,2%  

5,6% - 14,4%  

2,5% - 11,3%  

7,2% - 16,0%  

5,0% - 13,8%  

5,8%  1,4% - 10,2%  

ABSTENÇÃO: 40,0% - 48,8%  

Universo: Eleitores recenseados em Portugal 

Amostra: 445 inquiridos expressam intenção de voto  após tratamento de abstenção 
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VOTO  COM TRATAMENTO DE 
ABSTENÇÃO  

S/ DISTRIBUIÇÃO INDECISOS » Intenção de voto 

Em janeiro, 445 inquiridos expressaram o voto, após o tratamento da abstenção. 

(↑6,4%) 

(↑3,9%) 

(↑ 1,8%) 

(↑0,3%) 

(↑ 0,9%) 

(↓14,8%) 

(↑ 1,5%) 

Nota: (diferença  em pp entre o mês de janeiro de 2014 e o mês de dezembro de 2013) 

Universo: Eleitores recenseados em Portugal 
Amostra : 506 inquéritos (jan’14) + 503 inq. (dez’13) +506 inq. (out’13) + 507 inq. (jul’13) + 503 inq. (jun’13) + 506 inq. (mai’13) +503 inq. (abr’13)  
+503 inq. (mar’13) + 503 inq. (fev’13) + 504 Inq. (jan’13)   

jan'13 fev'13 mar'13 abr'13 mai'13 jun'13 jul'13 out'13 dez'13 jan'14

PS 24,4% 25,0% 23,9% 19,2% 21,8% 22,3% 21,2% 26,3% 27,0% 33,4%

PSD 20,7% 18,8% 16,7% 18,1% 16,9% 15,6% 14,8% 16,9% 18,9% 22,8%

CDU 8,7% 7,6% 7,3% 8,6% 8,4% 8,7% 8,0% 9,5% 8,2% 10,0%

CDS 7,4% 7,6% 6,9% 8,1% 6,3% 6,0% 5,0% 6,2% 6,6% 6,9%

BE 5,8% 6,1% 5,2% 5,8% 6,2% 5,9% 5,3% 4,7% 4,9% 5,8%

Indecisos 27,7% 28,8% 34,9% 32,8% 33,6% 34,2% 38,7% 28,5% 26,4% 11,6%

OBN 5,4% 6,0% 5,1% 7,4% 6,9% 7,4% 7,0% 7,9% 7,9% 9,4%
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» Intenção de voto 

VOTO  COM TRATAMENTO DE 
ABSTENÇÃO  

C/ DISTRIBUIÇÃO INDECISOS 

Em janeiro, 393 inquiridos expressaram o voto, após o tratamento da abstenção e 
da distribuição proporcional de indecisos. 

Universo: Eleitores recenseados em Portugal 
Amostra : 506 inquéritos (jan’14) + 503 inq. (dez’13) +506 inq. (out’13) + 507 inq. (jul’13) + 503 inq. (jun’13) + 506 inq. (mai’13) +503 inq. (abr’13)  
+503 inq. (mar’13) + 503 inq. (fev’13) + 504 Inq. (jan’13)   

Nota: (diferença  em pp entre o mês de janeiro de 2014 e o mês de dezembro de 2013) 

jan'13 fev'13 mar'13 abr'13 mai'13 jun'13 jul'13 out'13 dez'13 jan'14

PS 33,8% 35,1% 36,7% 28,6% 32,7% 33,9% 34,6% 36,7% 36,7% 37,8%

PSD 28,6% 26,4% 25,7% 26,9% 25,4% 23,7% 24,1% 23,7% 25,7% 25,8%

CDU 12,0% 10,7% 11,2% 12,8% 12,6% 13,2% 13,1% 13,2% 11,2% 11,4%

CDS 10,2% 10,7% 10,6% 12,0% 9,5% 9,1% 8,1% 8,6% 9,0% 7,8%

BE 8,0% 8,6% 7,9% 8,7% 9,4% 8,9% 8,7% 6,6% 6,7% 6,6%

OBN 7,5% 8,4% 7,9% 11,0% 10,3% 11,2% 11,5% 11,2% 10,7% 10,6%

(↑ 1,1%) 

(↑ 0,1%) 

(↑0,2%) 

(↓1,2%) 

(↓ 0,1%) 

(↓0,1%) 



Margem erro:  
  4,4% 

Indecisos 

Outros+Branco/Nulo 

VOTO  DIRETO  
(n=466) 

18,6%  

16,2% 

6,6% 

4,7% 

38,8% 

9,6% 

5,5% 

ABSTENÇÃO EXPRESSA: 7,9% (n=40)  

» Intenção de voto: Eleições Europeias 

Votantes declarados:   92,1% 

Não votantes declarados:    7,9% 
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Universo: Eleitores recenseados em Portugal 

Amostra: 506 Inquéritos (jan’14) dos quais 466 expressam intenção de voto e 40 declaram-se abstencionistas 
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» Caraterização 
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 Em janeiro de 2014, a população alvo deste estudo é caraterizada maioritariamente por indivíduos do sexo feminino 

(53,4%) e pertencentes à Classe Social Média (C1 e C2 ) (62,7%). 

jan'13 fev'13 mar'13 abr'13 mai'13 jun'13 jul'13 out'13 dez'13 jan'14

Caracterização Base:504 Base:503 Base:503 Base:503 Base:506 Base:503 Base:507 Base:506 Base:503 Base:506

Feminino 53,6% 53,5% 53,5% 53,5% 51,6% 51,9% 52,1% 53,2% 52,5% 53,4%

Masculino 46,4% 46,5% 46,5% 46,5% 48,4% 48,1% 47,9% 46,8% 47,5% 46,6%

18-34 anos 29,2% 29,2% 29,2% 29,4% 29,1% 29,8% 28,8% 29,2% 29,2% 29,2%

35-54 anos 37,1% 37,0% 37,0% 37,0% 37,0% 42,5% 37,7% 37,0% 37,2% 37,0%

55 ou mais anos 33,7% 33,8% 33,8% 33,6% 34,0% 27,6% 33,5% 33,8% 33,6% 33,8%

Classe A/B 7,7% 5,8% 13,7% 9,5% 13,0% 18,3% 18,3% 15,0% 15,5% 14,0%

Classe C1 31,0% 30,8% 27,6% 26,8% 27,9% 26,4% 33,9% 24,5% 25,2% 27,1%

Classe C2 41,3% 44,9% 41,0% 41,7% 41,3% 39,2% 33,7% 38,5% 37,4% 35,6%

Classe D 20,0% 18,5% 17,7% 21,9% 17,8% 16,1% 14,0% 21,9% 21,9% 23,3%

Norte 35,1% 34,6% 34,2% 35,8% 35,2% 35,6% 36,1% 35,8% 33,6% 33,6%

Centro 23,6% 22,7% 23,9% 20,5% 21,7% 21,7% 21,7% 21,9% 24,3% 24,9%

Lisboa 25,0% 25,4% 25,8% 26,6% 26,5% 26,4% 26,2% 24,7% 24,7% 25,3%

Alentejo 7,1% 8,2% 7,0% 8,0% 7,3% 7,4% 6,7% 8,3% 8,2% 6,9%

Algarve 4,0% 4,0% 4,0% 4,0% 4,2% 3,8% 4,1% 4,2% 4,2% 4,2%

Ilhas 5,2% 5,2% 5,2% 5,2% 5,1% 5,2% 5,1% 5,1% 5,2% 5,1%

Sexo

Idade

Classe 

Social

Região
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» Questionário -Voto 
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» Questionário -Voto 
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»Questionário – Caraterização 
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Barómetro jornal i 
janeiro 2014 
 
Rita Marques da Silva (Direcção Técnica) 
Helena Gonçalves (Técnica) 
 
 


